



不读书，连“梗”都接不住

文/汪金友 图/张叶

今年3月，国家新闻出版署发布了《全民阅读促进条例(征求意见稿)》。随后，该条例又被纳入《国务院2025年度立法工作计划》。

我发现第三条中的一段话表述颇为有趣：“按照公益性、基本性、均等性、便利性的要求，构建全民覆盖、全龄受益、普惠高效的全民阅读促进体系。”

全民覆盖，就是人人参与，处处书香。每个地方、每个群体，都要阅读。

全龄受益，就是男女老少，都有收获。上至老人，下到婴儿，都有好处。

普惠高效，就是惠及众生，立竿见影。掌握阅读的技巧，尝到阅读的甜头。

也许有人疑惑：阅读真有这么神奇吗？我读了那么多书，怎么到现在也没找到“千钟粟”和“黄金屋”？更别说“颜如玉”和“马多簇”了。

但如果不读书呢？是不是连手机也不会玩？走到哪儿都找不到路？连别人说话的“梗”都接不住？

清代著名学者王国维，曾在《人间词话》中，提出读书的三种境界：

“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路。”此为第一境。“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”此为第二境。“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”此为第三境。

别人不读的时候你读，你就站到了高处。然后继续努力，更加刻苦，就能达到精益求精的程度。再后来，无须刻意寻求，人生的各种好机会，就会向你招手。

现在不行了，你阅读，别人也阅读；你刻苦，别人也刻苦，而且可能比你还聪明、还刻苦。不管你多努力，总有一些人，排在你的前头。这时候，就得改进阅读方法，提高阅读艺术。

阅读的基础阶段，是知识的积累。求学阶段，学校要求读的书，必须要读。不仅读透读熟，而且要拓读一些相关的书目。

阅读的进阶阶段，是思考与运用。怎样才能把读过的书，变成智慧、能力、价值和收益？最简单的方法，就是“术业有专攻”。干啥事，读啥书，把能够找到的相关图书、信息、资料，全部研磨吃透。然后，你就能站到本行业的最高处。

阅读的成熟阶段，是融会贯通。到了这个地步，就已经跻身于知识的海洋，勇立时代的潮头。各种各样的知识、技术、信息、理论，都能信手拈来。无论做哪种事情，皆出类拔萃；不管遇什么风浪，均应对自如。

当然，在新时代，读纸质书是阅读，读网络文也是阅读；读文字是阅读，看视频也是阅读。不管为学为考、为工为商，还是追求进步、休闲娱乐，只要是获取知识和信息，都属于阅读。阅读的宽度和深度，决定了你的高度和厚度。

我们出新书啦！

灶台物语



漫话成语

广告